



风向标

出国学艺术

中西结合效果好

作为2016年中国—中东欧国家人文交流年的重要活动之一,由中国文化部与北京市人民政府共同主办的2016年中国—中东欧国家艺术合作论坛日前在北京闭幕。艺术一直是国与国之间交流的重要内容,也是留学生求学的热门领域之一。近年来,我国艺术留学生数量呈增长趋势。

申请时注重什么?

“因为我学设计类专业,所以申请学校所看中的除了英文成绩外,就是作品。”在美国宾夕法尼亚大学设计类学院读书的杨兰慕之介绍。

“作为学音乐的学生,在递交申请材料时,还要包括作品集或者个人最高水平演奏CD。材料审核通过后,还有些学校会要求面试。”在英国学习音乐的陶迪(化名)说。

作品集对于艺术留学的申请十分重要。根据不同学校的不同要求,作品集类型也比较多样,包括设计稿、演奏CD、图集、视频等多种形式。“我觉得作品集的排版和装帧其实

未必那么重要,其中包含的想法和逻辑思考对申请更有帮助。”杨兰慕之坦言。

王诗云在宾夕法尼亚大学学习建筑,她坦言:“国外学校除了考察国内学生一般都很在行的技术活外,更看重的是思想,是背后的故事。我看过一个韩国大叔的作品集,他做了8年的会计,转行读建筑,作品集只是没什么功底的素描,但他的个人陈述和其他材料讲了一个很动人的故事。所以说,潜力往往比技术更重要。”

好处在哪里?

艺术需要天赋和灵感。学子选择去国外学习艺术,好处在于可以接触其他国家的文化,中西结合。“尤其纽约,是艺术思想交流非常密集的地方,大大小小的展出从不间断,不光是学校,城市里也展览不断。每天看那么多展览,接触先进的思潮,眼界会开阔很多。”王诗云在美国学习期间,看展是她业余生活的重要内容。

“在英国学音乐期间,我的感受是艺术氛

围非常好,大师级音乐会和交流会很多。导师在教学过程中给予非常大的自由发挥空间,并且提供非常多的实践机会。”陶迪十分珍惜在英国学习音乐的时光。

国外院校注重人文素质与专业创作技术和能力的结合,强调学生的独立思考和批判精神。在大多数国外大学校园里,都有浓厚的艺术氛围。不少海外学校有很好的文化交流平台,学生能有机会看到很多国际化的展览和作品,开阔眼界和社交圈,这对艺术留学生至关重要。

能收获什么?

留学生在艺术学习期间,除了利用海外学习艺术的优势提高专业技能,开拓眼界之外,也能丰富自己思考问题的方法。杨兰慕之说:“之前我参加了一个孟加拉项目,从那次经历中我体会到,设计是为人服务的,也是从那时起,我对建筑从关注形式转变到关注内在。”

王诗云说,在美国学了建筑后,她的最大改变是看世界的眼光。以前不喜欢或不懂得



欣赏的事物,现在她都可以用设计的眼光去分析。“看到冰川、河流、岩石的时候,会很激动地去分析它的几何形态,感叹自然雕琢的功力;看《星球大战》的时候,会为虚拟效果的精致而感叹;看到医学X光照片,也会感叹人类构造的美。很多东西现在都会从建筑设计这个角度去联系起来,生活也因此更有趣了。”

成怡昕

留学生手记

悉尼人的刻板契约

去澳大利亚悉尼之前,就听说过悉尼人的刻板,在悉尼生活半年后,才真实地体验了悉尼人刻板的“契约”观念。

刚到悉尼时,有一个叫卡鲁斯的悉尼人跟我走得最近,不到两个月我们就成了好朋友。有一次生日派对,餐桌上出现了速冻水饺,于是大家就谈起了这个在悉尼算是新奇的玩意。因为我是中国人,最有话语权,就告诉大家,现在我们吃的是速冻的,要说到味道,现场包的饺子更美味。卡鲁斯听说我会包饺子,表现出一种很钦羡的神情,迫不及待地问我可不可以尝尝我亲手包的饺子,我说:“当然,有空你来我家,我给你做。”卡鲁斯孩子似地蹦跳起来。

星期五下班前,我告诉卡鲁斯,明天中午到我家,我给他包饺子吃,他点点头。第二天,时间到了,却不见卡鲁斯过来,我只好打电话给他。没想到,这家伙竟然出门旅游去了。周一见面时,我委婉地责问了他,他却耸耸肩,解释说当时以为我是随便说说的。我告诉他,我是专门约他吃饺子的。他看我认真的模样,就给我道了歉。看在他道歉的份上,我便对他说,家里包饺子的材料齐全,欢迎他随时过来,但他一直都没有来。

一个月后,我倒接到了他的邀请函,让我去吃饭。邀请函写得很客气,可能是出于对我邀请他一直没赴约的内疚吧。饭桌上,卡鲁斯又提到了饺子,说特别想吃我现场做的饺子。看他的神态,真诚得要命。我心里忽然一动,我跟他之间是不是有什么误会?这样一想,倒是想起来了,卡鲁斯每次请我吃饭,都会写一个邀请函,我一直以为是他闹着玩的。现在看来,问题就在这个上。为了确认我的判断,饭后,我学着他的样子,写了个邀请函,邀请他周末11点30分到我家吃饺子。第二天11点28分的时候,卡鲁斯按响了门铃。

原来,悉尼人不承认随便说说的邀请,人们相互之间的约请,都要发个邀请函,以示郑重。在他们的骨子里,有一种近乎刻板的契约心理,早已经融化在血液里,成为一种本能。

徐悦

你问我答

英国大学“留位费”该不该交

长沙学生黄柳来电:对于已经申请了英国留学的同学们而言,现在应该是大家offer的丰收时节,但对于一些收到多校offer的同学们而言,可能也会面临着一个甜蜜的烦恼,那就是学校要求大家交“留位费”。什么是“留位费”?交了“留位费”后还能退吗?

记者咨询了澳际留学教育机构,给出答复:

不少院校都会要求被录取的学生在规定的时间内缴纳一定的费用,有的甚至高达学费的一半,才会被视为确认录取,学生

们一般将这个费用称为“留位费”。最后学生若是如期报到,之前所缴纳的留位费则冲抵学费;若未能报到,则留位费不退。学校这么做是为了避免出现太多的学生拿着offer不拒掉,最后又不去的情况;也是一种抢生源的手段。

对于留位费是退还是不退,每个国家有自己的说法。美国的学位押金是自动转为学费的,如果不入学是不可能退的;澳大利亚,预交学费后可以申请退费,不是强制性的。

以下4招可以让你避免纠结留位费:在

选择学校和制定留学方案时要考虑到时间的问题,对于出结果特别慢的学校一定要尽早申请;如果接到了学校的offer但并不是自己最想去学校的时候,要衡量一下自己被理想学校的录取几率再做决定;如果临近offer押金交付的最后期限时,尝试跟学校去申请延期交付,但一般这样的延期不会超过2周;在临近交付押金期限的时候,可以尝试催促还未发offer的学校,确认出结果的时间以帮助自己做选择。

本报记者 胡茨

海外视窗

美国高中里的“罪与罚”



中国高中以纪律严明著称,男生不准留长发,女生不准留指甲,学生必须穿校服……一旦违反,就可能受到写检查、请家长、在全校大会上通报批评等处罚。那么,在大洋彼岸的美国,高中生的哪些行为不被学校接受,违反后又将面临什么样的惩罚呢?

在美国,不存在写检查这回事。如果学生上课违反纪律,比如口吐脏字或欺负同学,老师二话不说,直接抛出一个“detention”。美国学生听到这个单词就会眉头紧锁,原因何在?

“Detention”的意思是放学留校,学生们更喜欢形象地称之为“关禁闭”。放学后,学生必须在学校教务处长待一个小时,准确地说,是进行20分钟的“冥想”和40分钟的自习。

何谓“冥想”?就是不能乱动,必须紧盯着教务长那沧桑的面庞。“冥想”的目的在于“让学生有时间好好反思错误”。事实证明,这是一种非常“残酷”的惩罚,盯着教务长那张面无表情脸是会让人抓狂的。

与国内相比,美国高中不太要求学生的仪容仪表,努力杜绝学生出现酗酒和吸大麻等更为严重的问题。在我们这所高中,以教务长为首的老师对学生间的吸毒贩毒问题高度重视,有的甚至在学生中安插“心腹”,让他们一听到风吹草动就汇报。学校捉住过贩卖大麻的学生,校长怒不可遏,二话不说就将此君开除。

当然,美国高中生犯的不全是这些耸人听闻的错误,现在我们来谈一些普

通的“校园糗事”。美国学生时常出现上课玩手机被发现这样的事。

在一节英语课上,我的同桌正一脸傻笑地和女友发信息,殊不知老师已逐渐逼近他的座位。班里的寂静让这位同学产生了怀疑,他扬起头,看到老师“温柔”地看着他:“手机给我,放学去教务长那里!”

我们的校规规定,如果手机被没收,学生不仅要被“关禁闭”,钱包也得被迫“减肥”——想把手机赎回来得花5美元(约合人民币32元)。

“罚款”不是最狠的,“社区服务”才是学校里BOSS级别的杀手锏。

一天我在走廊里漫步,不远处传来一串连绵不绝的脏话。我皱眉暗想,在学校公然骂街的行为简直是自寻死路,再开明的老师都不会饶他。不幸的是,他碰上的是教务长。

第二天,这位同学告诉我,他被罚做社区服务,连续4周,每周3天。听到“社区服务”这个词,许多中国学生会觉得“多好啊,这不是申请美国大学时必须的社会履历吗”。别忘了,这“社区服务”是惩罚,不仅加分没戏,没准儿还会爆出一堆你的“黑历史”。

汪英伦

指点一二

全国最大的高端行业求职辅导机构Career Frog创始人Alex,曾经是麦肯锡招聘团成员,毕业于上海交通大学计算机科学硕士、美国西北大学Kellogg商学院MBA的他,作为海归一员向留学生们支招——

第一招:学会用倒金字塔式沟通

对于麦肯锡、汇丰银行、宝洁等大公司来说,招聘时,很看重候选人解决问题的能力与潜力。Alex举了一个例子:如何帮助大学咖啡店老板提高效益。“你需要先分析现在效益不好的原因,再针对原因逐个击破。陈述时可采用倒金字塔式沟通。比如‘通过前期调研和两周实践后,我认为学生现在比较宅,喜欢足不出户就能消费,建议拓展销售渠道及产品优化,进行在线销售,或者跟图书馆、健身中心合作,研发或销售健康饮品,能提高销售。’”

第二招:勤训练,培养好思维

听了很多思维训练课,但遇到真正问题的时候,仍然无法解决? Alex建议,大家一定要勤训练,让自己的思维更加结构化、逻辑化,让好思维能够成为习惯。另外,海归求职外企时,还通常会接受群面,考察候选人的领导力潜能以及能否成功陈述观点。Alex提醒:“有的学生以为在‘群体面试’当中,争取担任团队领导,就能表现出领导能力。但如果他在领导团队往错误方向走,是体现不了领导力的。”

第三招:多体验职场和创业

无论是创业还是就业,最重要的是摆正心态。Alex建议,留学生们在进行职场规划的时候,可以通过身边人或求职辅导机构提供的实习机会,提前体验职场和创业。“大家经历过职场和创业之后,就会对职业目标更清晰,对确定职业目标、规划职业生涯都能有更深的了解、更多的判断。同时,留学生们也要结合家庭环境考虑,有些学生家庭已经有经济负担,很难去好好创业,所以只能选择打工,过稳定的日子。”

陈学敏

沟通、思考、多体验缺一不可

留学生如何求职外企